


11. 8y= 4x + 21, v‹w ne®nfh£o‹ rk‹gh£o‰F¡ Ñœ¡f©lt‰WŸ vJ c©ik? 

(1) rhŒÎ 0.5 k‰W« y bt£L¤J©L 2.6  (2) rhŒÎ 5 k‰W« y bt£L¤J©L 1.6 

(3) rhŒÎ 0.5 k‰W« y bt£L¤J©L 1.6  (4) rhŒÎ 5 k‰w« y bt£L¤J©L 2.6 

12. xU eh‰fukhdJ xU rçtfkhf mika¤ njitahd ãgªjid 

(1) ÏU g¡f§fŸ Ïiz 

(2)  ÏU g¡f§fŸ Ïiz k‰W« ÏU g¡f§fŸ Ïiza‰wit 

(3) vÂbuÂ® g¡f§fŸ Ïiz (4)mid¤J¥ g¡f§fS« rk« 

13. xU nfhòu¤Â‹ cau¤Â‰F«, mj‹ ãHè‹ Ús¤Â‰F« cŸs é»j«  3 ∶  1, 

våš Nçaid¡ fhQ« V‰w¡nfhz msthdJ  

 (1) 45°                     (2) 30°                  (3) 90°           (4) 60° 

14. xU ä‹f«gkhdJ mj‹ moæš rkjs¥ gu¥Ãš cŸs xU òŸëæš 30° 

nfhz¤ij V‰gL¤J»wJ. Kjš òŸë¡F bÛ cau¤Âš cŸs Ïu©lhtJ 

òŸëæèUªJ ä‹f«g¤Â‹ mo¡F Ïw¡fnfhz« 60°. våš, ä‹ f«g¤Â‹ 
caukhdJ. 
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gFÂ – II 

10 édh¡fS¡F  éilaë¡f. édh v© 28-¡F f£lhakhf éilaë¡fÎ« 10x2=20 

15. ∆ABC MdJ ∆ 𝐷𝐸𝐹  - ¡F tobth¤jit.  nkY« BC= 3 br.Û,  EF= 4 br.Û k‰W« 

K¡nfhz« ABC -æ‹ gu¥ò = 54 br.Û2 våš,  ∆𝐷𝐸𝐹 -æ‹ gu¥ig¡ fh©f. 

16. gl¤Âš ∠A–æ‹ ÏUrkbt£o AD MF«.  BD=4 br.Û, DC=3 br.Û k‰W« AB=6 br.Û 

våš , AC – ia¡ fh©f? 

17. 3 br.Û MuKŸs t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 5br.Û bjhiyæš cŸs 

òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F tiua¥g£l bjhLnfh£o‹ Ús« fh©f. 

18. xU kåj‹ 18 Û »H¡nf br‹W Ã‹d® 24Û tl¡nf brš»wh‹.  bjhl¡f 

ãiyæUªJ mt® ÏU¡F« bjhiyit¡ fh©f? 

19. Ïu©L bghJ ika t£l§fëš, 16 br.Û ÚsKila bgça t£l¤Â‹ ehzhdJ 6 

br.Û MuKŸs Á¿a t£l¤Â‰F¤ bjhLnfhlhf mikªjhš, bgça t£l¤Â‹ 

Mu« fh©f. 

20. P(-1.5, 3), Q (6,-2) k‰W« R(-3, 4) M»a òŸëfŸ xnu ne®nfh£oš mikÍ« vd¡ 

fh£Lf. 

21. bfhL¡f¥g£l òŸëfis Ïiz¡F« ne®¡nfh£o‹ rhŒit¡ fh©f. (-6,1) 

k‰W« (-3,2) 

22. Ñœ¡f©l òŸëfshš mik¡f¥gL« K¡nfhz¤Â‹ gu¥ò fh©f.                     

(1, -1), (-4, 6) k‰W« (-3, -5) 



23. Ã‹tU« étu§fis¥ ga‹gL¤Â ne®¡nfh£o‹ rk‹ghL fh©f. rhŒÎ 5 k‰W« 

y bt£L¤J©L -9. 

24. xU óid xy–js¤Âš (-6, -4) v‹w òŸëæš cŸsJ. (5, 11) v‹w òŸëæš xU ghš 

ò£o it¡f¥g£LŸsJ.  óid äf¡ FW»a öu« gaâ¤J¥ ghš mUªj 

éU«ò»wJ våš, ghiy¥ gUFtj‰F¤ njitahd ghijæš rk‹gh£il¡ 

fh©f. 

25. Ñœ¡f©l òŸëfshš mik¡f¥gL« K¡nfhz¤Â‹ gu¥ò fh©f.(1, -1),                         

(-4, 6) k‰W« (-3, -5) 

26. xU  nfhòu« jiu¡F¢ br§F¤jhf cŸsJ.  nfhòu¤Â‹ mo¥gFÂæèUªJ jiuæš  48 

Û, bjhiyéåš cŸs xU òŸëæèUªJ  nfhòu c¢Áæ‹ V‰w¡nfhz« 30° våš, 

nfhòu¤Â‹ cau¤ij¡ fh©f. 

27. 10 3 Û. cauKŸs nfhòu¤Â ‹moæèUªJ 30 Û bjhiyéš jiuæš cŸs xU 

òŸëæèUªJ nfhòu¤Â‹ c¢Áæ‹ V‰w¡nfhz¤ij¡ fh©f. 

28. 50  3 Û cauKŸs xU ghiwæ‹ c¢ÁæèUªJ 30° Ïw¡f¡nfhz¤Âš 

jiuæYŸs k»GªJ x‹W gh®¡f¥gL»wJ våš, k»GªÂ‰F« ghiw¡F« 

ÏilnaÍŸs bjhiyit¡ fh©f. 

gFÂ - III 

10 édh¡fS¡F  éilaë¡f.édh v© 42-¡F f£lhakhf éilaë¡fÎ« 10x5=50 

29. mo¥gil é»jrk nj‰w¤ij vGÂ ãWÎf. 

30. Ãjhfu° nj‰w¤ij vGÂ ãWÎf 

31. xU br§nfhz K¡nfhz¤Â‹ f®z« Á¿a g¡f¤Â‹ 2 kl§if él 6 Û mÂf«, 

nkY«, _‹whtJ g¡fkhdJ f®z¤ij 2 Û FiwÎ våš, K¡nfhz¤Â‹ 

g¡f§fis¡ fh©f? 

32. xU K¡nfhz¤Â‹ eL¡nfhLfŸ xU òŸë tê¢ bršY« vd¡ fh£Lf. 

33. (8, 6), (5, 11), (-5, 12) k‰W« (-4, 3) M»a òŸëfis Kidfshf bfh©l eh‰fu¤Â‹ 

gu¥ig¡ fh©f. 

34. A (2, 2), B(-2, -3) , C (1, -3) k‰W« D(x, y)  M»a òŸëfŸ Ïizfu¤ij 

mik¡F« våš, x k‰W« y -æ‹ kÂ¥ig¡ fh©f. 

35. Ãjhfu° nj‰w¤ij¥ ga‹gL¤jhkš  (1,-4), (2,-3) k‰W« (4,-7) M»a¥ òŸëfŸ xU 

br§nfhz K¡nfhz¤ÂidcUth¡F« vd ãWÎf. 

36. (-4,-2), (-3, k), (3, -2) k‰W« (2, 3) M»at‰iw Kidfshf¡ bfh©l eh‰fu¤Â‹ 

gu¥ò 28 r.myFfŸ våš, k- æ‹ kÂ¥ò¡ fh©f. 



37. 𝐴(6,2), B(-5, -1) k‰W«  C(1,9) M»at‰iw Kidfshf¡ bfh©l ∆ABC -‹ Kid A 

æèUªJ tiua¥gL« eL¡nfhL k‰W« F¤J¡nfh£o‹ rk‹ghLfis¡ fh©f. 

38. ne®¡nfh£o‹ rk‹gh£oid¡ fh©f . (-8,4)  v‹w òŸë tê¢ brštJ«, Ma 

m¢Rfë‹ bt£L¤J©LfŸ rk«. 

39. ÏU f¥gšfŸ fy§fiu és¡f¤Â‹ ÏU g¡f§fëY« flèš gaz« 

brŒ»‹wd.  ÏU f¥gšfëèUªJ fy§fiu és¡f¤Â‹ c¢Áæ‹ V‰w¡ 

nfhz§fŸ Kiwna 30° k‰W« 45° MF«.  fy§fiu és¡f¤Â‹ cau« 200 Û 

våš, ÏU f¥gšfS¡F Ïilna cŸs bjhiyit¡ fh©f. ( 3 = 1.732) 

40. 15 Û cauKŸs xU nfhòu« cŸsJ.  xU ä‹ f«g¤Â‹ mo k‰W«  c¢ÁæèUªJ 

nfhòu¤Â‹ c¢Áia Kiwna 60° ,30°  v‹w V‰w¡nfhz§fëš gh®¤jhš ä‹ 

f«g¤Â‹ cau¤ij¡ fh©f.  

41. Ïu©L f£ll§fS¡F ÏilnaÍŸs »ilk£l¤ bjhiyÎ 70 Û.  Ïuh©lhtJ 

f£ol¤Â‹ c¢ÁæèUªJ Kjš f£ll¤Âš c¢Á¡F cŸs Ïw¡f¡nfhz« 45° 

MF«.  Ïu©lhtJ f£ll¤Â‹ cau« 120Û våš Kjš f£ll¤Â‹ cau¤ij¡ 

fh©f.  ( 3 = 1.732) 

42. flè‹ Ú® k£l¤Â‰F 40 Û£lU¡F nkny cŸs xU f¥gè‹ nkš gFÂæš ã‹W 

bfh©oU¡»w xUt®, F‹¿‹ c¢Áia 60 V‰w¡nfhz¤ÂY« mo¥gFÂia 30 

Ïw¡f¡nfhz¤Âš fh©»wh® våš, f¥gèèUªJ F‹W¡F cŸs 

bjhiyitÍ« F‹¿‹ cau¤ijÍ« fh©f. ( 3 = 1.732) 

gFÂ – IV 

Ñœ¡fhQ« édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«          2 x 8 = 16 

43. bfhL¡f¥g£l K¡nfhz« PQR - ¡F x¤j g¡f§fë‹ é»j« 
3

5
 vd mikÍkhW 

xU tobth¤j K¡nfhz« tiuf. (msÎ fhuâ 
3

5
 < 1) (mšyJ) 

PQ = 8 br.Û, ∠𝑅 = 60°, c¢Á R – èUªJ PQ-¡F tiua¥g£l eL¡nfh£o‹ Ús« 

RG = 5.8 br.Û vd ÏU¡FkhW ∆ PQR tiuf.  R–èUªJ PQ -¡F tiua¥g£l 

F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f. 

44. 6br.Û é£lKŸs t£l« tiuªJ  t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 8 br.Û bjhiyéåš 

v‹w P òŸëia F¿¡fÎ«. m¥òŸëæèUªJ PA k‰W« PB  v‹w ÏU 

J©LnfhLfŸ tiuªJ mt‰¿‹ Ús§fis mséLf. (mšyJ) 

4.5 br.Û MuKŸs t£l« tiuf.  t£l¤Â‹ ÛJ VnjD« xU òŸë¡F kh‰W 

t£l¤J©L nj‰w¤Âid¥ ga‹gL¤Â¤ bjhLnfhL tiuf. 


